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Krajská veterinární správa Státní veterinární správy

pro Jihomoravský kraj

Palackého tř. 174, 612 38 Brno
      Tel.: +420 541 594 472                                Fax.: +420 547 212 451

elektronická adresa podatelny: epodatelna.kvsb@svscr.cz                    ID datové schránky: yq78byg


Naše č. j.:  


Vyřizuje: MVDr Jan Konečný


Telefon:602487707


Za KVS SVS pro Jmk přítomen MVDr Jan Konečný 

Myslivečtí hospodáři  byli seznámení s problematikou: 

1. Mor prasat, nákazová situace, odběr vzorků, plnění
Okres Hodonín aktuálně bez výskytu protilátek proti KMP, dle Metodiky kontroly zdraví (MKZ) stanoveno vyšetřovat  5% ulovených prasat,dále všechna uhynulá prasata-  nálezné 1000 Kč. V roce 2013 vyšetřeno na KMP na okrese Hodonín 73 ks divokých prasat (DP), 5 ks uhynulá DP,  vše negativní výsledky, v ČR v roce 2013  serologické vyšetření 6365 ks DP, virologické vyšetření u  380 ks DP, vše negativní výsledky,  monitoring ACH ukončen,přítomnost viru ACH v populaci DP nelze vyloučit,  jako jediné preventivní opatření je zabránit kontaktu psů s DP, nedávat zkrmovat jejich maso.

Africký mor prasat (AMP) 

Z důvodu výskytu afrického moru prasat (AMP) u divokých prasat v Polsku je s okamžitou platností zaveden Program včasného varování a surveillance afrického moru prasat. Cílem tohoto programu je v současné době garance nákazového statusu s cílem udržení možnosti exportu jak živých prasat, tak i živočišných produktů z České republiky. Dalším důvodem je ochrana chovů prasat před zavlečením této nákazy. Hlavní součástí tohoto programu je cílená pasivní surveillance v populaci volně žijících divokých prasat a v chovech domácích prasat, která by měla umožnit poskytnutí těchto garancí. 

Surveillance – volně žijící divoká prasata

Vyšetřují se uhynulá zvířata, nebo zvířata podezřelá z nákazy, případně divoká prasata uhynulá při dopravních nehodách. Jedná se o zvířata, která budou vyšetřena i na klasický mor prasat (KMP).Vzorky na vyšetření odebírá vždy úřední veterinární lékař.. Vzorky by měly být přednostně odebírány v oblastech sousedících s Polskem. Vzorky malé kusy je možno odebrat celé zvíře, u větších kusů stehenní kost, v případě hromadných úhynů  vnitřní orgány
Surveillance – domácí prasata

U domácích prasat se budou vyšetřovat všechny případy zvýšených úhynů prasat s nejasnou etiologií, u které nelze vyloučit AMP (akutní hromadné horečnaté onemocnění postihující všechny věkové kategorie, krváceniny v podkoží, krváceniny ve splanchnické oblasti, krváceniny v mízních uzlinách, zvětšená křehká slezina, asymptomatické hromadné úhyny) a rovněž mnohočetná zmetání prasnic. Rovněž budou vyšetřena všechny zvýšené úhyny na jatkách, případně budou došetřeny všechny suspektní nálezy na jatkách. 

ÚVS SVS podala evropské Komisi žádost o spolufinancování nákladů vynaložených ve spojení s výše uvedeným vyšetřováním na AMP. Do žádosti byl dán předpoklad vyšetření 500 ks nalezených uhynulých prasat divokých a dalších 500 ks vyšetřených domácích prasat, při zvýšeném výskytu zmetání a hromadných úhynech do konce roku 2014.  
Předán propagační leták  informace SVS ČR, AMP prasat a možnosti předcházení této nákaze

Africký mor prasat (AMP) je akutní, vysoce nakažlivé onemocnění prasat podobné klasickému moru prasat. AMP je charakteristický vysokou, téměř 100 % letalitou. Touto nákazou může onemocnět prase domácí i divoké všech věkových kategorií. Původním rezervoárem bylo prase bradavičnaté, od kterého se infikovala klíšťata.Virus se nachází v krvi, tkáňových tekutinách, vnitřních orgánech a sekretech a exkretech nemocných zvířat. Je vysoce rezistentní vůči nízkým teplotám i vysušení. Virus se může vylučovat sekrety a exkrety již 1-2 dny před klinickými příznaky, nejvíce však v době septikémie. Onemocnění se projevuje vysokou horečkou až 42 °C, která může podle průběhu trvat i několik dnů. První příznaky se objevují při poklesnutí teploty. Zvířata jsou malátná, těžce dýchají, nepřijímají potravu, trpí krvavým průjmem, zvrací a mají cyanotickou kůži. Klinické příznaky se podobají klasickému moru prasat (KMP), ale průběh je rychlejší.Patologickoanatomické změny charakterizuje výrazné zvětšení sleziny na rozdíl od KMP, petechie v mízních uzlinách, ledvinách a dalších vnitřních orgánech. Potvrzení diagnózy spočívá v identifikaci viru nebo protilátek. Odebírá se nesražená krev, slezina, játra, plíce, ledviny, gastrohepatické a submandibulární mízní uzliny a tonzily. Diferenciálně diagnosticky je třeba odlišit KMP. Odlišení virů lze provést biologickým pokusem - inokulace prasat imunních a neimunních proti viru KMP. Základním opatřením pro ochranu nezamořených území je zákaz dovozu prasat a produktů ze zamořených oblastí. Dodržování zákazu krmení zvířat kuchyňskými odpady. Vakcinace je v EU zakázaná a ani ve světě vakcína proti této nákaze v současné době neexistuje.  V případě vzniku nákazy je nutné včasné odhalení ohniska, jeho neprodlená izolace a vytvoření ochranného pásma. Všechna prasata v ohnisku se utratí a neškodně odstraní.

V České republice se africký mor prasat nikdy nevyskytoval. V roce 2008 byl africký mor prasat potvrzen v Azerbajdžánu. Odtud se nákaza postupně šíří na západ, až v letošním roce byla potvrzena v Litvě, z čehož vyplývá reálné nebezpečí i pro Českou republiku. Výskyt v členském státu EU znamenal omezení obchodu celé EU s Ruskou federací. Kromě omezení obchodu, může výskyt nákazy vyvolat nutnost vyšetřováním prasat, s čímž jsou spojeny další nemalé náklady.
2. Trichineloza , vyšetřování, odběr vzorků

V roce 2013 provedeno na okrese Hodonín vyšetření u 1458 ks vzorků DP s negativním výsledkem, v rámci ČR pro potřeby lovce vyšetřeno celkem 105162 ks DP, vše negativní, v roce 2013 žádný nález trichinella, v rámci prohlídky ve zvěřinových závodech vyšetřeno 21154 ks DP.
3. Vzteklina , plnění vyšetření, počet vzorků na okres, rovnoměrnost vyšetření

V roce 2013 pro okres Hodonín  stanoveno dle MKZ vyšetření 40 ks masožravci volně žijící, počet vyšetření splněn, negativní výsledky,  vyšetřují se zvířata uhynulá, utracená případně ulovená s indikací k tomuto vyšetření, zástřelné – vzorkovné činí 380 Kč,  v roce 2014 jsou lišky vyšetřované na trichinelózu, situace v ČR – ČR je země úředně prostá vztekliny, v roce 2013 vyšetřeno celkem 2403 ks lišek, Evropa nálezy v okolních zemích Polsko, Slovensko
4. Tularemie, bruceloza zajíců, aktuální ohniska, OP, nový přístup vyšetřování

V roce 2013 dle MKZ na okrese HO   vyšetřeno 41  ks zajíců - MS Prušánky 11 ks, MS  Dambořice 12 ks, MS Javorník 7 ks, HS Radošov 11, vyšetření v SVÚ pomalou aglutinaci  pozitivní nálezy u 2 ks MS Dambořice, ostatní  negativní , 2  ks úhyn MS Mutěnice, MS Syrovín – negativní sérologické i bakteriologické vyšetření na tularemii a brucelozu, nálezné uhynulý zajíc 150 Kč.

V ČR v roce 2013 vyšetřeno celkem 1560 ks zajíců, pozitivní nález u 34 ks ve 4 krajích
Ohnisko se vyhlásí na dobu 3 měsíce, pokud zasahuje na dobu lovu zajíce, tak na celé toto období, pokud není v pozorovací době nález (bakteriologické vyšetření) , vyšetření dle MKZ tak se zruší. 
      5.Antiparazitární léčba 

EpJ200


Lovná zvěř spárkatá - Parazitologické vyšetření 
VyLa
(PV)
 Monitoring parazitóz u spárkaté zvěře dle MKZ na rok 2014
Metodika odběru trusu:

Metodika vychází z ustanovení § 19, odst. 5 zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Státní veterinární správa může za účelem ochrany zdraví lidí před rezidui látek s farmakologickým účinkem v tělech ulovené volně žijící zvěře a ve zvěřině stanovit mimořádným veterinárním opatřením podle § 17b veterinárního zákona, termín použití léčivých přípravků u volně žijící zvěře. Uživatel honitby je povinen zabezpečit provádění povinných preventivních a diagnostických úkonů v rámci veterinární kontroly zdraví volně žijící zvěře, a to v rozsahu stanoveném ministerstvem podle § 44 odst. 1 písm. d) veterinárního zákona. Uchovávat údaje o použití léčivých přípravků u volně žijící zvěře po dobu nejméně jednoho roku a na požádání je předkládat úřednímu veterinárnímu lékaři. Údaje o použití léčivých přípravků u volně žijící zvěře zahrnují druh a počty zvěře, pro kterou byl léčivý přípravek použit, území, na němž byl léčivý přípravek použit, název a množství použitého léčivého přípravku, datum použití léčivého přípravku a ochrannou lhůtu léčivého přípravku.

Na základě této zákonné povinnosti uživatel honitby, případně jiná jím pověřená osoba, zajistí odběr vzorku. V honitbě budou odebrány vzorky tak, aby jeden vzorek byl odebrán z jednoho katastrálního území. Pokud je jedno katastrální území součástí dvou, případně více sousedících honiteb, vzorek bude odebrán po domluvě uživatelů honiteb uživatelem honitby, která se rozkládá na největší části tohoto katastrálního území.

Vzorky jsou přednostně odebírány od ulovené nebo uhynulé spárkaté zvěře, kdy se odebere vzorek trusu z konečníku(30 – 50 g). Jako náhradní způsob může být trus sbírán například na krmelišti.

Vzorek odebraný u jednoho krmeliště, obsahuje opět asi 30 – 50 g trusu volně žijící zvěře stejného druhu. Je třeba, aby nasbíraný trus byl čerstvý, ne vyschlý. Opět je odebrán jeden vzorek z jednoho katastrálního území. Lokality je třeba vybírat s ohledem na možný výskyt parazitů.

Vzorkovnice s odebraným trusem musí být označeny a doprovázeny řádně vyplněnou objednávkou laboratorního vyšetření uvedenou jako vzor č. 13 a odeslány do SVÚ.

Správně označené vzorky, pokud nemohou být předány k vyšetření neprodleně, je třeba uložit v chladu a nejpozději druhý den předat k vyšetření.

Za odevzdání odebraného vzorku a správné vyplnění objednávky náleží uživateli honitby vzorkovné ve výši 50,- Kč za jeden vzorek.

Metodika použití antiparazitik:

Byl-li Státní veterinární správou podle § 19 odst. 5 stanoven mimořádným veterinárním opatřením termín použití léčivých přípravků u volně žijící zvěře, je vhodné, aby se uživatel honitby, který v takto stanoveném termínu rozhodne o použití léčivých přípravků u volně žijící zvěře, řídil následujícími pokyny/doporučeními: Pokud budou antiparazitika předložena v krmivu, na které zvěř není navyklá, je bezpodmínečně nutné, aby uživatel honitby zajistil přípravné (návykové) období, ve kterém se postupně navyšuje předkládání tohoto krmiva až do dávky, odpovídající dávce medikovaného krmiva. Stavům zvěře v honitbě (katastrálním území) musí odpovídat počty krmných zařízení. Uživatel honitby zajistí v honitbách s divokými prasaty, předkládání krmiva pro jiné druhy spárkaté zvěře tak, aby nebylo zkonzumováno divokými prasaty. Dalším doporučením je, aby uživatel honitby společně se soukromým veterinárním lékařem připravil časový harmonogram podávání návykového i medikovaného krmiva, na základě skutečných počtů zvěře v honitbě (katastrálním území), druhového a věkového složení zvěře a aktuální spotřeby krmiva. K antiparazitárnímu ošetření může být použit medikovaný premix nebo medikované krmivo v souladu se zákonem č. 378/2007 Sb., o léčivech a o změnách

a doplnění některých souvisejících zákonů. (zejména § 9, výše uvedeného zákona). Uživatelé honiteb provádějících léčbu, i honiteb sousedních, zajistí dodržení zákazu lovu po provedené medikaci, po celou dobu stanovené ochranné lhůty a to u všech druhů zvěře, které jsou zdrojem zvěřiny a mohly přijmout medikovanou

krmnou směs.

Seznam použitelných antiparazitárních přípravků pro spárkatou zvěř:

Přípravky se širokým spektrem účinnosti proti střečkovitosti, motoličnatosti i oblým červům zažívadel a plic.

Cermix premix – určený pro výrobu medikovaného krmiva u schváleného výrobce medikovaných krmiv.

Cermix pulvis – určený pro individuální aplikaci do krmiva ‒ léčbu veterinárním lékařem.

Přípravky obsahují účinnou látku ivermektin se širokospektrálními antiparazitárními účinky proti dospělým i larválním stádiím nejdůležitějších endoparazitů a ektoparazitů. Působí proti oblým červům zažívadel a plic, proti podkožní a nosohltanové střečkovitosti, zákožkám svrabovým a vším.

Způsob podání a dávkování:

Aplikaci přípravku musí předcházet přípravná fáze, tj. krmení sypkým krmivem bez léčiva. Přípravek se podává

rozmíchaný v sypkém krmivu v poměru 1:9 (5 kg přípravku smísíme s 45 kg jadrného krmiva).

Spárkaté přežvýkavé zvěři se připravené krmivo podává dva po sobě následující dny jako jediné krmivo v množství závislém na početním stavu zvěře u jednotlivých krmelců (dávky jsou uvedeny v příbalové informaci). 

Za myslivecké hospodáře:  Pan ing. Milan Cellar







MVDr. Jan Konečný









úřední veterinární lékař

Pracovní schůzka


Myslivečtí hospodáři ORP Hodonín
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